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Wir fihren Wissen.

in einem Jahreseurs ertheilt und umfasst sowohl theoretische Fortbildung,
als praktische Unterweisung in der Werkstitte in den verschiedenen, fir
die 1','J|rmacherei erforderlichen Fertigkeiten. In sinem Jahre, sagt Mancher,
1 wis ist da zu erreichen! Um in einem Jahre etwas erreichen und den
|| Zoglingen eine gewisse Vollendung in jhrer Anshildung geben zu kinnen,
wird bezilglich der Aufnahmsfihigkeit in derselben Folgendes voraus-
gesetzt: Der Zogling muss wihrend 2 Jahren ecine Gewerbeschule mit
erweitertem Unterricht in den fiir Uhrmacherei hauptsichlich wichtizen
Lehren der Physik und Mechanik besucht haben, oder die dem entsprechen-
den Kenntnisse durch eine Prifung nachweisen; immer moss der aofzu-
nehmende Zigling mindestens 2 Jahre in einer Uhrmacherwerkstitte
thitiz gewesen sein und das 16, Lebensjahr zuritckgelegt  haben,
Entspricht ein Zigling diesen Bedingungen, so kann er als stindiger
Schitler fiir den gesammten theoretischen und praktischen Unterricht
m die Uhrmacherschule aufgenommen werden, und  derselbe lann,
went es ihm diberhaupt darom zu thun ist, in einem Jahre otwas Or-
dentliches lernen.  Da heisst es vielseitig, diesen Aufnahmzbedingungen
kimnten nur sehr Wenige entsprechen. Nun, diesen Bedingungen kinnen
alle diejenigen Ubrmacherlebrlinge entsprechen, welche in Furtwangen,
Triberg, St. Georgen und Neustadt lernen, weil dieselben die dort be
stehenden Gewerbeschulen mit erweitertem Unterrieht fiilr Uhrmachersi
besuchen milssen, Auch in Eisenbach wird durch den Gewerblehrer von
Neustadt ein vorbereitender Unterricht fiir Uhrmacherlehrlinge ertheilt,
Uebrigens ist es ja anch nicht unbedingt erforderlich, dass ein Ligling
tleich nach dem zweiten Lehrjshre in die Ubrmacherschule eintritt: es
ann dies auch nach dem driften Lehrjahre geschehen, wenn der Zigling
beil seinem Meister an eine dreijihrige Lehrzeit gebunden war. Das st
bei vielen Leuten ein Stein des Anstosses; sie sagen, auf zwei Jahre
nimmt kein Meister einen Lehrjungen an, und nach dvei Jahren muss der
Bursche etwas verdienen; es sind meist armer Leute Kinder, welche hente
noch die Uhrmacherei lernen. Dass es miglich ist, einen mit 14 Jahren
nus der Schule kommenden Koaben auf 2 Jahre 2u cinem Meister in die
| Lelre 2o bringen, lehrt ein Gang durch die Werkstitten der Taschen-
| uhrenmacher auf dem Schwarzwalde, wo man oft sehr viel Lehrlinge
findet, die in 2 Jahren das Taschenuhrenrepariven lernen milssen, um
nach dieser Zeit in's Ausland als zukiinftige Uhrenhindler zun gehen,
I¥iese Lehrlinge miissen meistens mit 2 Jahren ansgelernt  haben, um
noch rechtzeitiz vor vollendetem 17, Lebensjahre den Pass zum Aus-
wandern erhalten zu kfnnen. Fir diese Lehrlinge muss in vielen Fallen
ein nicht unbetriichtliches Lehrgeld bezahlt werden., Da hiért man ein-
werfen: das sind einigermaassen vermigende Leute, die noch ihre Sohne
das Uhrenmachen so weit lernen lassen, dass dieselben als Chrenhiindler
ihr Glick in der Welt versuchen konnen; diese Leute kfnunen aber nach
gweijlihriger Lehrzeit ihre S8ohne nieht noch ein Jahr in die
Ubrmacherschule schicken, weil fiir dieselben, wenn sie 17
Jabre alt geworden sind, kein Auswanderungspass mebr zu
erhalten ist. Hier fragt es sich: muss denn diberhaopt ans-
gewandert sein? Die fir den Ulrenhandel im Ausland be-
stimmten Schwarzwilder kinnten doch rechit got auch den i
Wer cinschlagen, awei Jahre in einer Werkstiitte zu lornen 4
dann die Uhrmacherschule zn besuchen, vom 17. biz zum Vil
20, Jahre nach England oder sonst wohin zu gehen. mit dem  /
20. Jabre zorickzukommen, in ihrer Heimath der Militir-
licht geniigen und dawn wieder hinaps auf den Ubren-
undel zu gehen. Dieser Weg bietet doch den grossen Vor-
theil, dass die jungen Leate nach dem Besuch der Ulp-
macherschule besser unterrichtet und mit mehr Kenntiissen
versehen in die Welt hinans gingen. als wenn sie die Ul
macherschule nicht besucht hitten. Wie ist es denn s
kommen, dass der Ulrenhandel, den friher susschliosslich
die Schwarzwiilder dranssen im Lande in den Hinden hatten.
| jetat vielfach in andere Hinde iihergegangen ist? Das liegt
| sicherlich nicht daran, dags die Schwarzwiilder mit zu vielen |
Kenntuissen, sondern liegt ohne Zweifel daran, dass dje-
selben mit #zn wenig Kenntnissen in die Well hinans aehen, %
Mit ibrem geringen Schulsacke waren die Schwarzwilder ~

20 behalten, in welechen doreh die fortschreitende Fut wickelnne
der Haozirhandel, als die niedrigste Stufe des Handelsverkehrs,
| anfhiren musste. Man hirt heute von manchem im Auslande
| alt gewordenen, in seine Heimath zuriickkehrenden Uhbrens
hiindler sagen: .leh hitte es draussen im Uhrenlande viel hosser gehabt and
hiitte: mehr Geschifte machen konnen, wenn ich die Kenntnisse rehalit
hiitte, welche &ich :I'E't'.ﬂ die rF|J:_Er'rII|. in I.!i'll |_I|?:E.E|’,'|,||l|||_||:l[|_ =elinlen oerwerben
kann.*  Hierin liegt eine ernste Mabnung! Noch fragt es sich: ist denn
das Gliick, in's Uhrenland zu gehen, fiberhaupt s0 gross, wie es von
manchem jungen Schwarzwilder getriiumt wird? Hier heisst es anch:
Viele sind bersfen, aber Wenige auserlesen' Yon den jahrlich zwisehen
16 und 17 Johren in's Ausland gehenden Sehwargwildern gehen viele zu
Grunde und nur sehr Wenigen ist es verginnt, Schiitze za erwerben und
die Friichte ihrer harten Thitigkeit schliesslich im Alter in der Heimath
geniessen zu kénnen, Wiren fir diese Fille genane statistische Erhe-
bungen mbglich, so wiirde sich zeigen, dass nur ein sehr geringer Broch-
theil vou Denen, die hinausgewandert sind, in der Welt zu etwas kommt,
und nur schr Wenige ihre Heimath wiedersehen kimnen, — der griisste
| Theil geht unter dfirmiichen Verhiltnissen dranssen zn Gronde, wihrend
| diese unglicklichen Opfer der Triume von den goldenen Bergen im Aus-
lande in ihrer Heimath ein auskommliches Lehen gehabt hitten, wenn
| sie in jhrer Jugend etwas gelernt und  das Gelernte zum Nutzen der
heimathlichen Industrie hitten anwenden wollen,
(Behluss folgt).
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Das Zeitsignal von Greenwich.

Austug aus ciner Vorlesung, welchs von Herrn Georze 8. Criswick am
17, Marz d. J. im Britiseh Horological Institut gehalten worden ist.)
{Uebersetat von M. Grossmann.)

(Fortzetzung,)

Alles was direct von der Normalsternzeituhr verlangt wird, ist, dass
sie das Sternrelais treibt, welches seinerseits drei Paar Federn schliesst,
die ebenso viele Stromkreise schliessen, von denen einer die Uhr-Recunden
auf dem Chronographen verzeichnet, ein anderer das Halbsecandenpendel
einer Ubr nahe an dem Stundenkreise des grossen Passage - Instruments
controlirt und die 59-Secunden-Uhr, sowie auch einen Secundenschliger
treibt, um in der ganzen Halle die Schlige der Normalsternzeituhr hiir-
bar zn machen wihrend ein dritter den Stromkreis schliesst, um die Un-
rube eines Chronometers zu controliren, welche aul dem Oenlarstiick des
Aequatorialrohrs angebracht st

Fig. 3 zeigt die Anordnung der Sternzeitstrome. wie sio von dem
Sternreluais ausgesendet werden; die drei Paare Federn in dem Sternrelais
gsind mit a, b wnd ¢ bezeichnet, a schliesst den Secunden-Stromkreis fir
den Magneten E des Chronographen, dessen Batterie nichi dargestellt ist,
und b schliesst den Stromkreis des Chronometers am Ocularsticke. Bei
d 1 und d 2 sind die Batterien fiir die Uhrstrime, der mittlere Draht o
ist einer Feder jedes Stromes gemeinschaftlich, und da er am gleichartigen
Pole jeder Batterie verbunden ist, dient er fiir bheide Striime ohne Usher-
tragung. Bei A in dem Stromkreis, der bei b endigt, wird der Ocular-
stiick-Chironometer durch folgende Anordnung in Uebereinstimmung  mit
der Normalsternzeituhr gehalten. Die Unrubachse ist hinreichen Virrs
lingert, um zwel Galvanometernadeln auf derselben befestizen zn
kinnen; wenn die Unrahe schwingt, gehen die Nadeln in die egulir-
spulen und es wirken die Strome ans dem Relais aof dieselben genan in
der gleichen Weise, als es bei den Nadeln eines gewshnlichen Galvang-
meters geschieht, und beeinflussen so in jeder Seeunde die Schwingungen
der Unruhe in Uebereinstimmung mit der Normalsternzeitohr, B in dem
Stromkreise, weleher bei ¢ endigt, stellt die controlirte Halbzeeanden-
Ubr, technisch die Zehn-Zoll-Uhr genannt, dar. Diese Uhr hat dieselbe
Hemmung wie die Normalsternzeitahr, und zeigt daher gange Secunden,
sie ist eine Gewichtsuhr mit einem Holzpendel, B 1 ig 3 zeigt die
Anordoung nm das Pendel zu controliren.

Unter der Linse bei a ist ein kleiner permanenter Magnet ungefihr
2 Zoll lang, zur rechten dieses Magneten und innen im Uhrgehiiuse be-
festigt, ist eine electrische Spule b mit hohlem Kern, in welehem bei jeder
Schwingung ein Pol des permanenten Magneten eintreten kann, und so
wird das Pendel in einer dhnlichen Weise, wie der Okularstiick-Chrono-

Fig. 8,
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meter unter den controlirenden Einfluss der Normalsternzeituhr gebracht®
Diese Methode, eine Abinderung derjenigen von Jones bewdhrt sich aus-
gezeichnet gut und hilt das kleine Pendel Monate lang in Uebervinstimmung
mit dem der Sternubr und zwar mit sebr geringem Aufwand von Batterie,
Der gesammte Strom ven d Tj, einer Batterie voum 6 Zellen wilrde be-
dentend zo stark sein, und es stellt sich als nothwendig herans, die Re-
gulirspule mit einer Nebenschliossung s, Fiz. & zu versehen, welche die
Ursache ist, dass nur ein sehr kleiner Theil des Stromes zor Wirkung
gelangt. Bei C in demselben Stromkreize und nahe bei B ist ein Elektro-
magnet nebst Anker, welcher beim Durchgang jedes Stromes ein scharfes
(eriiusch giebt und den Beobachtor, wenn es uti-tiul;.; ist, in den Stand sefzt,
dass er mit der entfernten Normalsternubr mittelst Aug und Ohr beobachten
kann. Endlich ist in demselben Stromkreise bei d aof dem Schreibtisch
des Zeitinspectors in dem Rerechnungszimmer ein kleines elektrisehes
Zeigerwerk, dessen Zeiger von dem Strome der Batterie bei d 2 getrieben
. Nur 59 Strome werden in jeder Minute von der Normalsternuhr
und folglich von dem Sternrelais gesendet. Dieser Yerlust von einer
Seeunde in jeder Minute, welcher fiir die Regulirong von A und B von
durchans keiner Wichtigheit ist, machte es nothwendig, wenn das kleine
sternzifforblatt bei D jede Becunde riehtiz zeigen sollte, das Secundenrad,
welches jede Secunde, mit Ausnahme dor Secunde o durch eine Auslisung
aof dem Anker ecines Elektromagneten vorwirts getrichen wird, mit 59
Zibnen auszufibren und das Secondenzifferblatt dem entsprechend
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